

Aalborg

SKAK



Udgivet af Aalborg Skakforening af 1889

1. Aarg.

MAJ 1946

Nr. 5

Fra Paasketurneringen i Nykøbing F.

Aalborg Skakforening var kun repræsenteret ved eet Medlem, nemlig I. M. Olesen, ved Paasketurneringen i Aar. Jeg fik adskillige Forespørgsler om, hvorfor denne Provinsens største Skakklub ikke havde flere Spillere med i Unionens vigtigste Turnering. Det er jo ogsaa galt. Aalborg Skakforenings Spillestyrke er gaaet tilbage — jævnfør vore daarlige Resultater i de forskellige officielle Kampe, Hvis vi skal naa at vinde vor gamle Spillestyrke tilbage — ja, blot naa videre endnu, maa vore Spillere flittigere deltage i de forskellige Turneringer. Bestyrelsen maa ogsaa vise Initiativ, Nordjysk og Midtjysk Turnering maa genoplives, Samarbejde med Naboklubber, f. Eks. Nørresundby, genoptages o. s. v.

Men tilbage til Nykøbing F. Arrangementet var udmærket, det knirkede lidt med Indkvarteringen hist og her. Dette kan dog ikke lægges den lokale Komité til Last, men Sagen er, at Turneringen nu er blevet saa stor, i Aar 232 Deltagere, at den faktisk kun kan afholdes i de største Byer.

I Landsholdsklassen var der egentlig ikke nogen rigtig Spænding i

Aar. Bjørn Nielsen lagde sig ret hurtigt i Spidsen, han spillede meget sikkert og tabte intet Parti — 5 Gevinster og 4 Remis'er. Han blev fulgt i Hælene af Axel Nielsen, Odense, og Danmarksmesteren for 1945 Chr. Poulsen, Agerskov. Axel Nielsen var Turneringens Overraskelse, han var i Virkeligheden den eneste af Landsholdsgruppens Spillere, der viste noget virkeligt Initiativ, han er i god Fremgang. Han tabte kun et Parti nemlig mod Bjørn Nielsen i 8. Ruude, hvor han forsøgte at tilrive sig Initiativet, men strandede paa Bjørn Niensens Ro og Sikkerhed. Axel Nielsen blev Nr. 2 med 5 Gevinster og 3 Remis'er. Danmarksmesteren fra i Fjor, Chr. Poulsen overgav sig ikke uden Sværdslag, det er imod hans Natur. I 7. Runde mødte han Bjørn Nielsen i det afgørende Parti, Chr. Poulsen forcerede Spillet, tabte en Bonde, men kunde alligevel holde Remis. Tilbage stod nu Kampen om Andenpladsen. Axel Nielsen var hans eneste Konkurrent, og de mødtes i sidste Runde. Det blev et af Turneringens skarpeste Kamppartier, Chr. Poulsen tabte efter at have forsøgt en fejlagtig Kombination. Han opnaaede 4 vundne og 3 Remis'er.

Poul Hage og Ernst Sørensen sluttede begge af med $4\frac{1}{2}$ Point, men der var dog alligevel en Forskel, P. Hage havde 3 vundne og 3 Remis'er,

Handwritten signatures:
Poulsen
Sørensen

Ernst Sørensen 1 vundet og 7 Remis'er. Hage lavede et Par slemme Gedebukke, det er øjensynligt, at han mangler jævnbyrdig Træning, han vilde ellers være en af Favoritterne til Danmarksmesterskabet. Resten af Landsholdsklassen er egentlig ikke opmuntrende; Hartvig Nielsen 2 vundne og 3 Remis, de to Oprykkere fra i Fjor E. Verner Nielsen og John Nielsen samt Julius Nielsen hver 1 vundet og 5 Remis, V. Juul Hansen 6 Remis'er. Sidstnævnte rykker ud af Landsholdsklassen, medens der skal trækkes Lod mellem E. Verner Nielsen og John Nielsen om, hvem af disse to der skal gøre ham Følgeskab.

Om Spillet i Landsholdsklassen kan som Helhed siges, at det var noget af en Skuffelse. Alt for mange Gedebukke, alt for mange Remis'er, og alt for stor Skræk for at tage en Risiko. Man mindes Nimzomitsch' Ord: »Man kan ikke vinde et Parti, uden at man tør tage en Risiko«.

Mesterklassen bød ogsaa paa en Overraskelse, nemlig Evald Lauritzens Sejr. Han var ikke blandt dem, man paa Forhaand vilde tipse som Sejrherre. Han gennemførte Turneringen uden noget Tabsparti: 4 vundne. 3 Remis = $5\frac{1}{2}$ Points. Nr. 2 blev M. A. Kupferstick, København med 5 Points. Det var ikke uventet. Samme Antal Points naaede P. Korning, Aarhus, Th. Haahr, København, Tage Sørensen, Nørresundby, Anthon Christensen, Hammel (tidligere Aalborg) og P. Gram, Vejle. Her maatte Korrektionen afgøre, hvem der skulde følge Evald Lauritzen op i Landsholdsklassen. Stillingen forud for sidste Runde var ret spændende. Lauritzen skulde i denne Runde møde Kupferstick. Hvis en af dem

vandt, vilde han blive Nr. 1 og Korning Nr. 2. Hvis de derimod spillede Remis, Lanritzen blive Nr. 1 og Kupferstick Nr. 2. Partiet blev Remis. men dog først efter at Kupferstick havde gjort et kraftigt Forsøg paa at vinde det. Nordjyderne havde følgende Resultater: Munk Vest, Fjerritslev, $3\frac{1}{2}$ Points, Arne Hansen, Aabybro, 3 Points, K. V. Christensen, Frederikshavn, 2 Points, Der var 32 Deltagere i Mesterklassen. Det er for mange. Klassen vokser stadig, og det vil nok i Fremtiden blive nødvendigt at dele den. Kun to rykkede ud i Aar, nemlig E. Wang, Randers og A. Eriksen, Aarhus. Det var uheldigt, at sidstnævnte rejste hjem, før sidste Parti var spillet. Derved reddede en Spiller — maaske — Livet.

I 1. Klasse, der var delt i 4 Grupper, blev der i Aar 7 nye Mestre: M. Marius og C. Petersen, København, G. Poulsen, Jægerspris, P. Tingleff, FASTERHOLT, H. K. Petersen, Holeby, H. C. Nielsen, Vordingborg, og Rich, Olesen, Vejle. Nordjyderne havde følgende Resultater: Gr. A.: Allan Suhr Hansen, Hurup, I. Gregersen, Hals, P. Hollesen, Nørresundby, og H. Rye, Frederikshavn hver 4 Points. Gr. B.: E. Krabbe, Uglev, 4 P., T. Winther Jensen, Brønderslev og Alfr. Jensen, Østervraa, $3\frac{1}{2}$ P., Johs. Wibe, Hals $2\frac{1}{2}$ P. Gr. D.: Niels Christensen, Hadsund 5 P., Th. Jensen, Frederikshavn, Anthon Frederiksen, tidligere Skalborg og P. F. Pedersen, Pandrup $3\frac{1}{2}$ P., I. M. Olesen, Aalborg, $2\frac{1}{2}$ Points.

2. Klasse, Gr. B. vandtes af O. E. Nielsson, Hjørring med 6 P., Fru Gjørup, Hobro og P. Christensen, Hirtshals $2\frac{1}{2}$ P.

3. Klasse Gr. A. vandtes af Carl B. Nielsen, Gandrup med 7. P. (fuld Kvotient), og i Gr. B. havde J. Vittrup Mortensen, Nørresundby, 4 P. og H. Gjørup, Hobro, 1 P.

Unionen har længe ønsket oprettet et Kursus for Skakinstruktører. Man har tænkt paa et Kursus paa en Højskole i 8 Dage, men det vilde blive altfor dyrt. Der synes dog nu at komme en Løsning paa dette Spørgsmaal. Et af Unionens interesserede Medlemmer Lærer Kejser Christensen, Højslev, har lejet et Hus ved Sallingsund (overfor Legind Bjerger), hvor der i Tiden 13.—18. August i Aar vil blive oprettet en Lejr for Skakspillere. Der vil blive 2—3 Timers daglig Instruktion, hvor Unionen vil sørge for Instruktører. Lejren staar aaben for alle Skakspillere, og Betalingen vil blive 30 Kr. pr. Deltager. Hver Hovedkreds skal saavidt muligt sende to Deltagere, der senere skal virke som Skakinstruktører indnnfor paagældende Hovedkreds. Hovedkredsen yder Tilskud til disses Deltagelse i Kursuset ved Sallingsund. Har denne Sag Interesse for nogen af Aalborg Skakforenings Medlemmer?

Jens Enevoldsen, København, er genoptaget i Landsholdsklassen. Hans Udeblivelse i Fjor er af Hovedbestyrelsen godkendt som lovlig. Landsholdsklassen bestaar herefter af 4 Københavnerne og 8 Proviinsboere.

Hiac.

Løsning til Slutpilstudie Nr. 4

1. e2—e3!, c4—c3. 2. Lf1—e2!, c3—c2. 3. h2—h4, c2—c1D. 4. Le2—b5!, c7—c6. 5. Lb5—d3. og Sort kan ikke undgaa Mat ved 6. Ld3—g6†.

Parti Nr. 8.

Indisk Parti.

Hvid: *Poul Hage, Rønne.*

Sort: *Chr. Poulsen, Agerskov.*

Spillet i Landsholdsklassen 5. Runde i D. S. U.s Paasketurnering den 19. April 1946 i Nykøbing F.

1. d2—d4, Sg8—f6. 2. c2—c4, e7—e6. 3. Sb1—c3, Lf8—b4. 4. Dd1—c2, d7—d5. 5. c4×d5, Dd8×d5. 6. Sg1—f3, c7—c5. 7. Lc1—d2, Lb4×c3 8. Ld2×c3, Sb8—c6. 9. e2—e3, 0—0. 10. d4×c5, Dd5×c5. 11. Lf1—e2, e6—e5. 12. 0—0, Lc8—g4. 13. Ta1—c1, Ta8—c8. 14. h2—h3, Lg4—h5. 15. Sf3—h4, Sc6—b4. 16. Dc2—f5?. Lh5×e2. 17. Lc3×b4, Dc5×b4. 18. Tc1×c8, Le2×f1. 19. Tc8×f8†, Kg8×f8. 20. Df5—c8†, Sf6—e8. 21. Kg1×f1, Db4×h4. 22. Dc8×b7, Dh4—e7. 23. Db7—e4, h7—h6. 24. Kf1—g1, f7—f6. 25. Kg1—h2, Se8—d6. 26. De4—c6, e5—e4. 27. g2—g3, Kf8—f7. 28. Dc6—c5, Kf7—g6. 29. b2—b3, Sd6—f5. 30. Dc5—a5, De7—b7. 31. Da5—a4, Sf5—d6. 32. Kh2—g2, Sd6—f7. 33. Da4—e8, Db7—d5. 34. De8—a4, Sf7—g5. 35. Da4×a7, Dd5—d1. 36. Opgivet.

Aalborg Skakforenings Generalforsamling

den 6. Maj vil blive refereret i næste Nummer. Til Bestyrelsen valgtes Kaj Aasted og Svend Jørgensen.

Bidrag

til næste Nummer maa være Redaktøren i Hænde senest 1. Juni.

Bladudvalg:

G. Østergaard, A. P. Nielsen, H. Jacobsen.

AALBORG KAFFERISTERI ved *Chr. Rank*

A. J. Dahl & Søn

MØBELHALLEN

Telefon 3746

Frydendal

Stenius Christensen

MURERMESTER

Vesterbro 8

Telf. 4458

TAGE CHRISTENSEN

BAGERI & CONDITORI

Telf. 6135

Vestre Alle 29

Møller Christensen

Manufaktur og Trikotage

Telefon 4190

Istedgade 28

*Nu er han Skakmester —
han drak*

Dania Mælk

G. MATHIESEN

VULKANISØR

Telf. 7688

Østerbro 42

Bugserselskabet „Goliath“

Aalborg.

Ansvarsh. Redaktør:

Alfred Christensen, Kastanievej 3, Hasseris.

A/S LANDSTRYKKERIET, AALBORG

Forlang *Ranks* ÆGTE CIKORIE hos Deres Købmand.

Ranks KAFFE er altid god. — Telefon 4519 - 4594.